Тема: «Холодный фарфор. Изготовление художественных изделий из полимерной глины (холодного фарфора) на занятиях изобразительного искусства в системе дополнительного образования»
Цель: способствовать развитию творческих способностей и художественного вкуса через обучение технологии лепки.
Задачи:
1. Познакомить участников мастер-класса с материалом холодный фарфор и техникой лепки из него.
2. Передать полученный творческий опыт преподавателям дополнительного образования для применения на практике в учебной деятельности.
План:

1. Введение.
2. Материалы, способ приготовления холодного фарфора.
3. Виды художественных изделий из полимерной глины (холодного фарфора).
4. Этапы изготовления цветка – розы из холодного фарфора.
5. Развитие творческого потенциала у обучающихся на занятиях изобразительного искусства при изготовлении художественных изделий из холодного фарфора.
6. Заключение.
Ход мастер-класса:
Введение
Холодным фарфором называют особый (пластичный) материал для лепки, который был придуман в начале 20 века в Аргентине.
На сегодняшний момент «холодный фарфор» - это, пожалуй, самый дешевый, очень удобный и совершенно безвредный материал для лепки. Из него удобно делать мелкие детали, у него гладкая однородная текстура, он невероятно пластичен и удобен в использовании. Фигурки и изделия из «холодного фарфора» смогут изготовить и дети, и взрослые. В отличие от пластилина, «холодный фарфор» при застывании становится твердым, что является несомненным плюсом.
Занятия творчеством предполагают работу с использованием разного рода материалами.  При лепке фигурок, цветов из холодного фарфора  можно использовать бусины, бисер, тычинки, проволоку, стразы и др. Часто из холодного фарфора изготавливаются цветы и мелкие детали, требующие тщательной проработки.
В последнее время такой вид прикладного искусства набирает большую популярность. Художественная лепка из холодного фарфора популярна среди взрослых и детей из-за чрезвычайной простоты работы с ним.
Удобство мягких податливых смесей для творчества заключается в возможности приготовления их в домашних условиях. Сделать холодный фарфор можно своими руками без особых затрат.
Лепка из холодного фарфора – занятие совсем не сложное и безумно увлекательное, а получающие в результате поделки станут поводом для восхищения окружающих.

Материалы, способ приготовления холодного фарфора
А для приготовления материала нам потребуются вполне доступные компоненты: клей, пищевой крахмал (лучше кукурузный), жидкий глицерин и масляная основа, даже возможно и детский крем (жирный).  В результате получается пластичная масса, после высыхания приобретающая прочность.
Вот рецепт: я беру 2 одинаковые кружки вместимостью 350 мл (если в неё налить просто воду). В одну насыпаю кукурузный крахмал в другую клей, беру один к одному. Выливаю клей в кастрюлю и добавляю туда же: 2 десертные ложки глицерина, 2 десертные ложки масла "джонсон беби" (для эластичности массы) и одну десертную ложку сока лимона (для прочности изделий). Всё хорошо перемешиваю, высыпаю туда крахмал и опять хорошо перемешиваю до однородной массы. Затем даю крахмалу разбухнуть, т.е. оставляю на 15-20 минут периодически перемешивая. Потом ставлю в микроволновку ( при небольшой мощности) нагреваю первые 3 раза по 20-30 секунд ( перемешивая после каждого раза), 3 раза по 15-20 сек., так же перемешивая каждый раз. Далее перемешивать через каждые 10-15 сек. до полной готовности (масса превращается в один комок, но мягкий). Выкладываю на стол предварительно смазанный двумя чайными ложками крема "Нивея" и хорошо замешиваю руками ( горячо, но терпимо и он быстро становится тёплым). Замешиваю минут от 3 до 5. Затем кладу массу в полиэтиленовый мешок, предварительно смазанный вазелином. Важно чтобы не было доступа воздуха. Можно поместить в контейнер.
Инструменты и вспомогательные приспособления для лепки: 
- бульки или гантельки называют палочки с шариками разных размеров на концах. Их используют для заглаживания поверхности изделия, создания выемок и выпуклостей.

- маленькая скалка, 
- молды пластмассовой или силиконовой формы - это отпечатки различных цветков и листиков, разных животных и т.д., 
- каттеры (вырубки) – формочки для вырезания плоских элементов цветков, листьев, разнообразных фигурок, фигурок животных, похожие на те, которые используются для изготовления печенья,

- клей ПВА - в случае, если придётся приклеивать отдельные детали, 
- зубочистки, 
- проволока для цветов, 
- ножницы, 
- лак матовый или блестящий. 
Масса очень приятная на ощупь, воздушная, белого цвета. Масса холодного фарфора подвержена и всем прочим способам окраски. 
Окрашивается сухим пигментом - пастелью (можно раскрошить пастель как сухую, так и масляную, масляная пастель лучше растворяется в холодном фарфоре). Крошки пастели добавляют в кусочек массы холодного фарфора смешивают до однородной массы, также порошок пастели можно и растушевать сухой мягкой кистью по поверхности детали, после чего распылить лаком для закрепления пастели. Красителями могут и многие виды красок: гуашь – краска хорошо смешивается, при высыхании также пластичная, крепкая, только масса становится более плотной. акварель -  хороший краситель не смотря на то, что в состав акварельных красок входит вода. Акриловые краски -  при смешивании с холодным фарфором обнаруживаются мелкие крупинки, краска может разойтись пятнами. При раскатывании слабо держит форму, тяжелее раскатывать изделие. темперная краска дружит с холодным фарфором даже улучшает свойства фарфоровой массы т.к. в состав темперных красок входит клей ПВА. Масло – проверенный надёжный краситель, чаще используется при окрашивании холодного фарфора.
Виды художественных изделий из полимерной глины

 (холодного фарфора)
Из этого материала можно лепить все – от женских украшений, до небольших предметов интерьера. Очень оригинально смотрятся заколки для волос, украшенные цветами из этого материала. Для детей, вместе с детьми можно слепить сказочных персонажей, героев их любимых мультфильмов, которые украсят их комнату.
Многие творческие хозяйки украшают горшки комнатных растений лепниной из холодного фарфора, рамки, лампы и вазоны.

Уникальным украшением интерьера станут гирлянды цветов, зелени, фигурки животных или домовят, тематические композиции из холодного фарфора. Кроме этого, можно сделать оригинальный и недорогой подарок для друзей или близких.

Из холодного фарфора можно лепить всё что угодно, это могут быть цветы, всевозможные статуэтки, животные, птицы, овощи, фрукты и т. п. Этот материал - большой простор для фантазии. Из холодного фарфора также можно делать замечательные и уникальные украшения.
Этапы изготовления цветка – розы из холодного фарфора.
Развитие творческого потенциала у обучающихся на занятиях изобразительного искусства при изготовлении художественных изделий из холодного фарфора
Всё тo, чтo человек выпoлняет свoими руками, дарит ему нoвые впечатления. Научить твoрчески мыслить, изoбретать oригинальное следует с раннего детства.
В ходе реализации данных методических разработок решаются следующие задачи:
- формирование познавательной активности и творческого воображения;
- развитие мелкой моторики рук, точности и координации движений руки и глаза, гибкость рук, ритмичность;
- развитие тактильной чувствительности рук, художественно-творческих способностей детей совместно с родителями на обучающих мероприятиях, мастер-классах по ознакомлению с декоративно-прикладным творчеством.
Лепка - занятие увлекательнoе, приятнoе и oчень пoлезнoе для детей. Вo время лепки развивается правoе пoлушарие гoлoвнoгo мoзга, кoтoрoе oтвечает за твoрческoе мышление, развивается мелкая мoтoрика, oт кoтoрoй зависит внимание, вooбражение, лoгическoе мышление, двигательная и зрительная память, кooрдинация движений, вoспитывается любовь к твoрчеству, усидчивoсть. Также лепка успoкаивающее вoздействует на нервную психику ребёнка.
Заключение
Заполнение анкеты – рефлексия.
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